

在 2022 金融街论坛——“全球市场与金融发展”平行论坛上的致辞

彭 纯

(2022 年 11 月 21 日 19:00, 北京)

尊敬的女士们、先生们，朋友们：

大家晚上好！

很高兴和大家跨越时区和距离，相聚在 2022 金融街论坛年会。首先，我谨代表中投公司对论坛的召开表示热烈祝贺，对各位新老朋友的莅临致以诚挚的欢迎！

本届年会的主题是“踔厉奋发，共向未来——变局下的经济发展与金融合作”，与当前国际社会面临的挑战和期许高度契合。今晚的“全球市场与金融发展”平行论坛活动，主要聚焦百年未有之大变局加速演进下，如何进一步创新投资合作方式，以金融合作促进产业高质量发展，优化全球要素资源配置，实现互利共赢。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。全球经济形势正经历重大变化，新

新冠肺炎疫情反复延宕，地缘政治紧张与经济格局演变交织叠加，全球产业链供应链运行受阻，粮食、能源、债务等多重危机同步显现，世界经济下行压力增大，衰退风险上升。世界银行的最新预测将今年全球经济增长预期下调 1.2 个百分点至 2.9%。

在此背景下，国际金融市场更趋动荡脆弱。年初至今，受周期转换、地缘政治、通胀高企和货币紧缩等多重因素影响，全球主要股市、债市、汇市持续动荡，市场波动幅度超出预期。同时，疫情下保护主义持续抬头，贸易争端与经济制裁显著增多，多国加大投资审查力度，内顾倾向的监管风险不容忽视，国际投资面临的不稳定性不确定性和限制明显增多。

发展和合作是破解全球性问题的“钥匙”，能够帮助各国应对挑战、破解难关。上个月，中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，既擘画了中国改革发展的蓝图，也擘画了中国与世界合作共赢的蓝图。中国将坚定奉行互利共赢的开放战略，推进高水平对外开放，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。中国正在积极构建的新发展格局是开放的国内国际双循环，将以超大规模国内市场和完整产业配套体系促进国际市场循环，不断为提高全球供应链产业链韧性

提供更大支持，以中国新发展为世界提供新机遇。

改革开放 40 多年来，中国积极融入世界经济，全面履行开放承诺，坚决反对“脱钩断链”、“筑墙设垒”，对外开放的广度和深度不断拓展。今年初，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）正式生效，前不久第五届中国国际进口博览会成功举办。目前中国已成为全球 140 多个国家和地区的主要贸易伙伴，吸引外资和对外投资居世界前列，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。这些都说明，中国正在形成更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放格局。

今晚论坛的东道主——北京金融街，在过去 30 年的发展历程中，见证了中国金融市场双向开放的步伐。目前，在金融街设立中国区总部的国际知名金融机构已达 143 家，在座不少机构也都将中国区总部设在了金融街，也有很多中国企业通过金融街走向世界。这充分展现了，中国正以更饱满的信心、更坚定的决心、更主动的姿态，推动更高水平的对外开放。中国开放的大门，只会越开越大！

在全球化和双向开放的世界经济中，金融资本和国际投资正扮演着越来越重要的角色。国际投资在为

全球增长和繁荣注入资本和活力的同时，也有效带动了国际贸易和国际交流，推动了世界互联互通、国际产业合作互促、全球产业链供应链畅通融合，不断将“地球村”建设成人类命运共同体。

作为国家主权财富基金，中投公司是推动高水平对外开放的坚定践行者。今年，适逢中投公司成立 15 周年。15 年来，我们始终坚持国际化、市场化、专业化原则，充分发挥植根中国、面向全球的独特优势，在经济全球化浪潮中踔厉前行，笃行不怠，交出了一份满意的答卷。展望未来，中投公司将与境内外主要机构持续深化合作，共聚力量、共迎挑战、共享成果，不断为全球经济金融发展贡献力量！

我们坚持长期投资理念，为世界经济持续发展提供长期投资。长期资本对于促进稳定和持续发展有着不可替代的作用，也是国际金融市场健康发展的“压舱石”。作为长期投资者，中投公司广泛投资全球各类资产，实现了对主要地区和资产大类的“全覆盖”，为东道国的经济社会发展提供了稳定的长期资金。例如，我们积极投资全球基础设施、泛行业私募股权等领域，在获取合理长期投资回报的同时，以市场化方

式助力东道国基础设施建设和相关产业发展，改善当地人民生产生活条件，创造就业和税收。

我们坚持创新对外投资方式，推动全球产业链供应链互融共赢。互利共赢是我们的基本投资理念，合作投资是我们的重要投资模式。近年来，我们立足中国经济和中国市场，充分发挥跨境投资的桥梁纽带作用，先后创设了中美、中法、中日、中英、中意、中德等 6 支新型双边基金，并通过基金投资了全球 19 个优质项目，积极支持已投企业对接中国市场和产业体系。其中，有 8 家企业先后建立中国总部、制造工厂、研发中心，更好融入中国经济，分享中国发展红利。在接下来的圆桌讨论环节，新型双边基金的合作伙伴和被投公司的高管们将分享他们的实践和观察。

我们坚持可持续投资理念，赋能全球绿色发展。当前，绿色转型和可持续发展已成为国际社会的广泛共识，全球正迎来一场以绿色低碳为特征的产业和技术变革，并成为全球经济增长的“新引擎”。我们积极践行可持续投资理念，发布了《可持续投资政策》和《关于践行双碳目标和可持续投资行动的意见》，建立了 ESG 和气候改善组合，积极捕捉绿色低碳、能源转型等主题投资机会。同时，与国际同业机构探索搭建

绿色伙伴联盟，自觉降低资源消耗和废弃物排放，多措并举推动碳减排，推动构建更加宜居的生态环境。

我们坚持拓展跨境投资合作生态系统，促进全球产业合作。信息不对称是跨境合作的重要障碍，有效的解决办法是搭建跨境产业合作生态系统，汇聚全球主流机构打造合作平台。我们积极支持并连续承办了三届金融街论坛平行论坛，先后举办了四届中投论坛，多次举办跨境产业峰会，吸引了全球超过5千位中外企业家出席，搭建了中国企业与全球主流机构加强投资合作的公共平台，促进了中国产业界、金融界与国际对接互动，为推动全球产业合作探索了解决方案，为构建人类命运共同体贡献了中投力量。

朋友们！

经济全球化是不可阻挡的历史潮流，是经济发展和技术进步的必然结果。在座的各家机构，既是经济全球化的推动者，也是经济全球化的受益者。全球投资贸易越自由化、越便利化，越有利于做大共同利益蛋糕。在此，我们呼吁各国积极营造更加开放有序的投资环境，便利资本和资源要素在全球顺畅流动，推动世界经济的平稳运行和持续增长。

各位朋友，“中国的发展离不开世界，世界的繁荣

需要中国”。中投公司愿与大家携手并进，共同探索创新跨境投资合作方式，推动国际产业合作，助力全球经济高质量、可持续发展。

最后，预祝本次论坛取得圆满成功，谢谢大家！